

· 卷首语 ·

有一种精神叫担当

韩宇

国家自然科学基金委员会, 北京 100085

事非经过不知难, 最是担当动人心。

2021 年第 1 期《中国科学基金》摆上案头时, 腊梅已傲然绽放, 鹅黄嫩绿正传递着春的气息。翻开杂志, 一篇篇关于 2020 年科学基金评审工作的综述, 却让思绪的野马蓦然回到背影依稀的庚子之年, 透过湿润的双眸, 我看见一道精神的光芒从字里行间跃然书笺之上, 那正是科学基金人的勇毅担当。

我们自加压力, 努力克服突发疫情对科研人员 and 依托单位的影响。及时决定延后申请, 全面试行申请无纸化, 面向抗疫一线科研人员定向开放申请等举措, 让科研人员特别是可爱的白衣逆行者感受到了基金特有的温度。这一年, 我们完成了破纪录的 28.12 万项评审工作。

我们闻令而动, 兼顾应急与长远统筹布局新冠研究。迅速部署“新型冠状病毒溯源、致病及防治的基础研究”应急专项, 及时启动辅助决策的“新冠肺炎疫情防控等公共卫生事件的应对、治理及影响”专项, 组织“冠状病毒—宿主免疫互作的全景动态机制与干预策略”学科交叉重大研究计划, 展现出基金从“应急出击”到“硬核攻关”的抗疫力度。

我们锲而不舍, 奋力推进科学基金改革。42% 的申请项目纳入分类资助导向评审; “负责任、讲信誉、计贡献”评审机制改革稳步推进; 源于知识体系逻辑结构、促进知识与应用融通的学科代码体系初步建立; 原创探索计划启航试水; 交叉科学部正式挂牌运行; “杰青”“优青”面向外籍非华裔科研人员开放; 代表作评价制度推进落实。这一系列颇有含金量的改革举措, 给科技界带来了实实在在的获得感。

我们久久为功, 持续净化科研生态环境。围绕教育、激励、规范、监督、惩戒全链条构建科学基金学风建设体系; 全方位实施申请人/承担人、评审专家、依托单位和自然科学基金委工作人员四方承诺制度; 积极探索线上评审规范与监督要求。人人自律、



韩宇 研究员, 博士。现任国家自然科学基金委员会党组成员, 秘书长。

各方自觉的良好评审环境正在形成。

我们绵绵用力, 密切云端会晤推动战略合作。携手德国研究联合会、英国国家科研与创新署分别发表抗疫联合声明, 会同十余家国外资助机构合作开展新冠研究, 稳步推进“一带一路”合作计划, 依托外国学者研究基金项目多层次、全方位吸引海外人才等, 努力拓展互惠共赢的合作网络。

我们奋楫笃行, 扎实推进全面从严治党。深入贯彻新时代党的建设总要求, 认真完成巡视整改, 从严开展专项整治, 努力推动党建业务深度融合, 为科学基金改革提供坚强的政治保障和组织保障。

新的一年, 新的启航。

不变的是初心, 永续的是担当。

站在“两个一百年”的历史交汇点上, 放眼两个大局, 锚定远景目标, 我们时刻都不能忘记总书记振聋发聩的警世箴言——“我国面临的很多‘卡脖子’技术问题, 根子是基础理论研究跟不上, 源头和底层的东西没有搞清楚”; 时刻都不能忘记总书记催人奋进的殷殷嘱托——“要把原始创新能力提升摆在更加突出的位置, 努力实现更多‘从 0 到 1’的突破”, 按照“四个面向”的要求, 持之以恒支持基础研究, 坚定不移推进科学基金系统性改革, 厚植自立自强战略根基, 为全面建设社会主义现代化国家积厚成势, 以优异成绩迎接建党 100 周年。

There Is a Spirit Called Responsibility

Han Yu

National Natural Science Foundation of China, Beijing 100085